Labdien!

 

Vairākas izglītības un kultūras sabiedriskās organizācijas uztrauc tradicionālās kultūras mantojuma šaurā izmantošana un valsts stratēģijas trūkums šī mantojuma iedzīvināšanā un pārmantošanā, un tam sekojošais nacionālās identitātes piederības trūkums jaunajā paaudzē.

Latvijas Tradicionālās kultūras asociācija (RITAVA) un biedrība Kustība par latvisku kultūru izglītībā(KLKI)  lūdz tikšanos ar kultūras ministri Žaneti Jaunzemi - Grendi par sekojošiem jautājumiem: 

1.      Par Tradicionālās kultūras mantojuma likumu kā kultūras un izglītības starpnozaru likumu.

2.      Par nepieciešamību izstrādāt valsts stratēģiju tradicionālā kultūras mantojuma iedzīvināšanai kā kultūrā, tā izglītībā visplašākajā nozīmē.

3.      Par starpministriju tradicionālās kultūras izglītības darba grupas (vai koordinācijas padomes) izveidi.

4.      Par Kultūras ministrijas ( KM), Izglītības un zinātnes ministrijas (IZM) un sabiedrisko organizāciju iespējamo sadarbību, iestrādājot tradicionālās kultūras vērtības izglītības standartos, mācību programmās un mācību līdzekļos visos izglītības līmeņos vispārējā izglītībā, un sagatavojot pedagogu apmācību programmu augstākajā izglītībā.

Šī tikšanās būtu kā iesāktā darba pēctecības nodrošinājums. RITAVA ir tikusies:

· ar iepriekšējo ministri S.Ēlerti, kura atbalstīja: 

-       jautājumu risināšanu starpnozaru līmenī; 

-       valsts stratēģijas izstrādi tradicionālās kultūras mantojuma aktualizēšanai izglītības sistēmā;

-       Kultūras ministrijas funkciju paplašināšanu, ņemot savas kompetences ietvaros arī tradicionālās kultūras aktualizāciju vispārējā izglītībā, un pamatojot šādu nepieciešamību ar Tradicionālās kultūras likuma projekta izstrādi un tā tālāko ieviešanu dzīvē, sasaistot to ar likumu par Dziesmusvētkiem.

· ar iepriekšējās valdības IZM parlamentāro sekretāri Daigu Reču; 

· IZM Politikas koordinācijas departamenta direktori Daci Ratnieci;

· Valsts izglītības satura centra pārstāvjiem (Spodru Austrumu u.c).

· Latvijas tradicionālās kultūras asociācija ir saņēmusi:

· iepriekšējā izglītības ministra R.Broka vēstuli, kurā pausts

-          atbalsts uzsāktajai iniciatīvai un sadarbībai ar Kultūras ministriju iepriekš minētajos jautājumos;

-          aicinājums iesniegt jautājumu par tradicionālās kultūras vietu izglītības mācību programmās Saeimas izglītības un kultūras komisijā.

· Saeimas izglītības un kultūras komisijas priekšsēdētājas Inas Druvietes uzaicinājumu komisijas sēdē prezentēt iniciatīvu sakārtot un plānveidīgi iekļaut tradicionālāo kultūru izglītības sistēmā.

Papildus informējam, ka Latvijas Tradicionālās kultūras asociācija ir veikusi 168 mācību līdzekļu analītisku pētījumu Mācību līdzekļi tradicionālās kultūras kontekstā, kas atklāj tradicionālās kultūras nepilnvērtīgo apguvi vispārizglītojošajās skolās. Pētījums apstiprina, ka topošais Tradicionālās kultūras mantojuma likums ir vitāli svarīgs Latvijas valstij kā starpnozaru likums, jo kultūra un tradīcijas ir nesaraujami saistītas ar izglītību, lai nodrošinātu tradicionālās kultūras mantojuma nesēju izglītošanu un audzināšanu. 

Vēršam uzmanību, ka biedrības Kustība par latvisku kultūru izglītībā pedagogiem no dažādām Latvijas mācību iestādēm ir reāla darba pieredze, vērojumi un secinājumi par latviešu tradicionālās kultūras nozīmi mūsdienu bērnu un jauniešu personību radošā izaugsmē un attīstībā, nacionālās identitātes veidošanā.

 Lūdzam tikšanos ieplānot tuvākā laikā, jo vēlamies aktualizēt sākumā pieteiktos jautājumus pirms KM virzīs Tradicionālās kultūras mantojuma likuma projektu saskaņošanai.
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