Solvita Lodiņa 2010.g.

Raiskuma pamatskolas rotaļu laukuma filozofiskā koncepcija.
Attēlos redzamajā virtuālajā rotaļu laukumā  tēli un objekti ir izvietoti ar īpašu jēgu un nodomu. Šāda veida sistēma ir ārēji vides apstākļi, kuri var pozitīvi ietekmēt, palīdzēt strukturizēt bērnu zemapziņu tā, lai viņiem  veicinātu harmonisku  savstarpējo attiecību spontānu veidošanos gan skolas, gan mājas mikroklimatos, gan arī atvieglotu  mācību vielas apguvi. Šis modelis var sākt darboties tikai pie viena nosacījuma – ja  bērni  šajā laukumā nevis vienkārši „izārdās”, izlādējot  dažāda veida emocijas, mācību procesā iegūto spriedzi, bet darbojas tajā jēgpilni un apzināti, skolotāja vai vecāku  klātbūtnē, līdzdalībā un, protams, uzraudzībā.
Rotaļu laukums šādā izpildījumā ir brīvā laika, aktīvās atpūtas vieta ne tikai bērnudārza un sagatavošanas grupu bērniem, bet arī sākumskolas klasēm. Vecāko klašu skolēniem ir iespēja šo rotaļu laukumu papildināt ar īslaicīgām, periodiskām mākslinieciskajām aktivitātēm, kā arī piedalīties tā tālākā attīstībā.  
Spēļu laukuma filosofiskās jēgas pamatā ir izmantoti latviešu Dainu mītoloģijā atrodamie tēli, simboli un to sakrālā nozīme. Spēļu laukums nosacīti ir sadalīts trijās daļās. Tieši tāpat kā Dainu reliģijā ir atrodami trīs centrālie tēli – Dievs, Laima, Māra. 
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Tikai visu elementu savstarpējā mijiedarbībā ir eksistences jēga. Ja eksistences procesā pietrūkst kāda no šiem elementiem, notiek kaut kāda veida deformācija. Apziņai bez matērijas un otrādi nav jēgas. Haotiskai kustībai bez gribas mērķtiecīguma (apziņas) nav jēgas. Griba bez realizācijas formā, kustībā ir nerealitāte jeb snaudošs potenciāls. Transformācija ir mirklis, kurā notiek vai nu evolūcija vai involūcija, radīšana vai ārdīšana. 

     Bērniem visa šī filosofija šādā izklāstījumā ir nesaprotama. Arī pieaugušam cilvēkam lai aptvertu savas eksistences jēgu  paiet visa dzīve. Un daži nomirst tā arī to neapjautuši. Vieglāk noturēt savas apziņas koncentrāciju uz eksistenciālām kategorijām ir caur tēliem. Un abstraktus jēdzienus aptvert vieglāk ir nevis uzreiz visu kopumu, bet fokusējot apziņu uz dažādiem tā aspektiem secīgi, veidojot savu, individuālo kārtību.
Tas, kas cilvēkam ir jāiemācās – apzināti kontrolēt savu individuālo esmi un harmoniski sadarboties ar citām ārpus esošām esamībām, kas ietver sevī gan citus cilvēkus, viņu domas, prasības, jūtas, emocijas, kā arī Dabu ar tās parādībām un priekšmetisko pasauli ar tās mehāniskajiem spēkiem un pretestībām.

Rotaļu laukums var kalpot kā trenažieris daudzo apziņas kustību pētīšanai un pielietošanai savā iekšējā un ārējā dzīvē.
Triju tēlu pasaules rotaļu laukumā.

                                                    1.Dieva pasaule.
Dod, Dieviņi, kalnā kāpti,

Ne no kalna lejiņā,

Dod, Dieviņi, otram doti,

Ne no otra mīļi lūgti.

Šī ir vispopulārākā lūgšana latviskajā reliģijā. Un tajā ir nolasāmas divas vissvarīgākās kustības – uz augšu, uz leju, uz iekšu, uz āru. 
Ja cilvēks nemeklē cēloni savai eksistencei (nerunā ar Dievu sevī), tad viņš eksistē tāpēc, ka eksistē – bezmērķīgi svaidās pa dzīvi (traucēta apziņas kustība uz augšu, uz leju).
Ja cilvēks ir tikai „iekšā”, tad psihiatri to sauc par „autismu”, pie normālas psihes tas ir egoisms.
Ja cilvēks ir tikai „ārā”, tad to atkal var nosaukt dažādos psihiatrijas terminos (šizofrēnija u.c.).Pie normālas psihes tas ir altruisms. (Abos gadījumos traucēta apziņas kustība uz iekšu, uz āru.)
Ja bērnam palīdz  nofiksēt brīdi, kad viņš ir „iekšā”, kad „ārā”, „augšā”, „lejā” un pastāsta, ka visu šo kustību maiņa ir neizbēgama nepieciešamība harmoniskai personības attīstībai, tad būtiski var atvieglot dzīves procesu no liekiem emocionāliem stresiem un arī ciešanām. 

Izpausme rotaļu laukumā:
      1. Dieva kalns – kustība uz augšu un leju. (attēlā tikai skice – princips)

2.Dzirnavas – mājiņa – kustība uz iekšu un āru.
Pie Dieva pasaules pieder arī gudrība. Jo gudrāks cilvēks, jo plašāka ir arī viņa apziņa. (3. Pūces māja ar burtiem un zīmēm). Zināšanu pārvēršana gudrībā jeb saprašana ir dzirnavu simbols (2.)
4. Tiltiņš  5.Zirgs  Rāmi rāmi Dieviņš brauca
                                No kalniņa lejiņā;

                                Niedres tilts līgojās,

                                Dreb Dieviņa kumeliņš.

(Šie simboli nav skaista mītoloģiska metafora. Šie simboli tieši un konkrēti ataino cilvēka metafiziku. Kad dievišķā enerģija (simb.zirgs) ienāk cilvēkā, viņš to var sajust kā nervu impulsu drebuļus savā fiziskajā ķermenī (niedru tilts līgojās). „Sēdēt zirgā” nozīmē sevi kontrolēt ar savu apziņu. Nervu kanālu struktūra ir ārēji līdzīga niedres struktūrai, tāpēc tā ir dainās izvēlēta kā simbols.)

5.Briedis – sūnu zvērs . Pašapziņas un izveidojušās personības simbols. Viņa ragi uz galvas simbolizē Visuma sarežģītību un neviennozīmīgumu.

(Rotaļu laukumā tieši vecāko klašu bērni var uztaisīt katrs savu briedi. Tā var būt kā mākslas terapijas nodarbība, kuras laikā jaunietis domā, kas tad ir manas personības stiprās puses un kādas ir tās vājās puses. Saruna ar skolotāju var izvērsties plaši un gari par to, kā sameklēt sevī to īpatnējo, interesanto, ar ko var izcelties citu vidū, tā stiprinot savu pašapziņu.)
2. Laimas pasaule.
Ej, Laimiņa, mums pa priekšu,

Mēs tavās(i) pēdiņās,

Nelaid mūs to celiņu,

Kur aizgāja ļauna diena.

Rotaļu laukuma Laimas pasaules galvenā ideja ir kustību kontrasti – galējības, līdzsvars.
Labais un ļaunais ir tepat blakus. Un tikai cilvēka gribas izvēle liek tam doties vai pa labo, vai- ļauno ceļu.

Laimas pasaulē svarīgākais, ko skolotājs var palīdzēt bērnam apjaust ir tas, ka jebkura dzīves situācija var izvērsties gan pozitīva, gan negatīva priekš cilvēka. Un svarīgi ir kopīgi sameklēt savā uzvedībā to, kas var veicināt situācijas pozitīvu risinājumu un, kas – negatīvu. Skolotāja, vecāku  metodikas pamatā, kā runāt ar bērnu ir ārējās, fiziskās pasaules fenomenu simboliska salīdzināšana ar konkrētas dzīves situācijas fenomenu.

Izpausme rotaļu laukumā:

1. Sviru šūpoles.

 Visi manim labi bija, 

Ja es pati laba biju. (ltdz.)

Dots devējam atdodas (l.sak.v)

2. Atpūtas šūpoles. (Es varu vienoties, „šūpoties” kopā ar kādu citu.)
3. Lieldienu šūpoles.

   (Lieldienās šādās šūpolēs tradicionāli šūpojas puisis un meita. Sarunu tēma: vīrišķās un sievišķās enerģijas harmonija cilvēkā. Vīrišķīga sieviete, sievišķīgs vīrietis. Kādām īpašībām, uzvedībai jābūt sievišķīgai sievietei un, kādām – vīrišķīgam vīrietim.)
4. Līdzsvara baļķis.

Līdzsvara sajūta ir viena no svarīgākajām sajūtām cilvēka fizioloģijā. Jo cilvēkam labāka līdzsvara sajūta, jo harmoniskāka ir arī viņa personība. Tā kā pirmskolas un sākumskolas vecuma bērniem personības veidošanās ir tikai sākuma stadijā, tad tieši līdzsvara vingrinājumiem ir būtiska loma šī procesa harmoniskai veicināšanai.

Ja cilvēkam ir problēmas ar līdzsvara sajūtu tīri fiziski, tad viņa personībā dominē bailes no visa, kas jauns, līdz šim nezināms, nedrošības, nepārliecinātības, zemas pašapziņas  u.c. īpašības.
5.Sūnu dzērve – lūgšanas simbols.

Laimas pasaulē mīt dažādu jūtu, emocionālo stāvokļu putni. Laimes putns, nelaimes putns –  ir atrodami gan dainās, gan sakāmvārdos. Fiziskās dzērves kliedziens atgādina par lūgšanas spēku. Vienalga, vai kāds lūdz Dievu, vai lūdz otram piedošanu, vai bērns lūdz māti viņu pasargāt no nelaimes. Ja lūgšana ir patiesi spēcīga, tad tai agri vai vēlu jāpiepildās.
Dažkārt nav zināms, kāpēc pieliekot visas vispozitīvākās pūles no savas puses, situācija vienalga izvēršas nelabvēlīga. Tad mēs sakām – tāds liktens, tāda karma – iepriekš sastrādātais atgādina par sevi tagadnes situācijā. Lai mainītu savu likteni, lūgšana ir tas spēks, kurš var palīdzēt kaut ko mainīt.
Praktiska mākslas terapijas nodarbība.

Laimas pasaulē dažāda vecuma bērni var taisīt dažādus sūnu vai siena putnus – emocionālo stāvokļu atveidojumus, tādā veidā tos izdzīvojot, atpazīstot un iemācoties  vadīt, kontrolēt ar saprātu. Var uztaisīt arī ezi – egoisma simbolu ar asām adatām. Un taisot šo dzīvnieciņu, var domāt par savām iekšējām – psihiskajām adatām, kuras vienā gadījumā var aizsargāt no pasaules kritikas, bet otrā gadījumā visus iekausta fiziskā, emocionālā un mentālā nozīmē. 
3. Māras pasaule.

Lēni lēni Dieviņš brauca

No kalniņa lejiņā.

Dieviņam rāmi zirgi,

Māras kaltas kamaniņas.

Dievs ir cilvēka garā, dvēselē, bet Māra – viņa fiziskajā augumā ( gara un matērijas vienotības simbols - sēne – skat. rotaļu lauk.). Ja augums ir nevesels, tad garam ir lielāki šķēršļi sevi pilnībā izpaust caur augumu.

Pareizs dienas režīms, pareizs darba, atpūtas un miega attiecību ritms nodrošina cilvēka fizisko veselību.
Māras pasaules pamatkustības ir ritmiskas un cikliskas, riņķveida, spirālveida. Tās nodrošina visas izpaustās matērijas sākumu, eksistenci un galu. Tāpat  arī jebkura emocionāla, mentāla procesa sākums, kulminācija un nobeigums jeb atrisinājums.

Izpausme rotaļu laukumā:
1.Gliemezis (uz viņa var sēdēt un nomierināties!!!)
Ataino spirālveida kustību Māras pasaulē. Gliemezis kustās lēnām, velk līdzi savu māju, kurā bieži ieraujas un atpūšas.
Bērni visu grib sasniegt ātri un tūlīt. Gliemezis ar savu lēnīgumu un pacietību ir tas tēls, simbols, kurš var pastāstīt, iemācīt bērnam gaidīt.

2. Karuselis 1 un 2.

Ritmiska, cikliska apļveida kustība. Simbolizē ikdienas dzīves ritmu – celties, gulties, ēst, mazgāties, iet uz skolu – katru dienu tas pats, tas pats.

Svarīgākais pārrunu temats – kā gūt prieku apnicīgās ikdienas rosībās.

3. Māja un mašīna.

Fiziskās eksistences nepieciešamības. Ja mājas daiļumu, iekārtojumu dainas apdzied plaši jo plaši, tad mašīna ir mūsdienu cilvēces ieviesums, svarīgs un nepieciešams straujajam ikdienas ritmam.

4.Vistu kūts un zvēru barotava, ratiņi.
Māras pasaulē mīt lielākā daļa dzīvnieku (simb. instinkti, vitālās vēlmes). Tas, kas cilvēkam ir jāiemācās – laicīgi, ar lielu mīlestības un rūpju sajūtu pabarot šo iekšējo saimi. Bērns to var mācīties, ārēji barojot spēļu vistu, krupi, stirnu, cūku, čūsku utt. ar spēļu ēdienu (smilšu kūkām, dārzeņiem, sieniņu). Rūpes un mīlestība pret jebkuru dzīvo radību – Māras pasaules galvenā mācība. Mīlēt sevi un mīlēt pasauli – šis temats būtu vecāko klašu skolēnu pārrunām.
5. Smilšu kaste.

Baltie smilšu kalniņi dainās ir daudz apdziedāti. Tie ir vairāk Veļu mātes valstības atribūti. 

Es iesēju garu pupu

Baltā smilšu kalniņā,

Tā izauga tieva gara

Līdz pašām debesīm...
Bērni smilšu kastē modulē savu iekšējo pasauli – atbrīvojas no iekšējās spriedzes, izdzīvo sakrātās emocijas, vizualizē vēlamas situācijas, manipulē ar pazīstamo cilvēku, kustoņu tēliem. Tā ir ļoti būtiska zemapziņas aktualizēšanas vieta. Zemapziņas simbols latviskajā mītoloģijā – Veļu valstība. 
6.Krupis – simbolizē visu neglīto, neizdevušos, nepabeigto, kas ik pa laikam izlec no zemapziņas apziņā un iejaucas mūsu tagadnes situācijās. 
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