Par dabas likumu atspoguļojumu cilvēcīgos modeļos.
Motto: Mazais atspoguļo lielo. Augšā ir tāpat kā apakšā. Objektīvais ietver subjektīvo.

Latviešu (vai baltu) tradicionālā kultūra (baltu tradīcija)  ir daļa no pasaules kultūras mantojuma, kurš ir veidojies no Pirmtradīcijas. Pirmtradīcija ir dabas likumu kopums, kuru ievēro katra tauta. Baltu tradīcija būtu jāskata pasaules kontekstā. Baltu tradīcija ietver vispārīgo pasaules Pirmtradīciju un vienlaicīgi tā satur tieši mums latviešiem raksturīgo tradīciju. Baltu tradīcijā atspoguļojas Pirmtradīcijas būtība. Mūsu uzdevums būtu saprast un iekļaut tieši būtisko no Pirmtradīcijas, kas ir saglabājies latviešu tradicionālajā kultūrā.  

Cilvēka izaugsmē būtiskas ir vērtības  (kaut kas tāds, ko es augstu vērtēju un gribu).  Vērtības vienmēr ir subjektīvas, relatīvas un individuālas. Tas ir „mazais”.  Tikumi (pozitīvas īpašības, kas raksturo labu cilvēku) ir „lielais”. Tikumi ir objektīvi un absolūti. Laipnība vienmēr ir laba, tāpat kā taisnīgums.  Tikumi atspoguļo dabas likumus. Piemēram – Visu ar mēru. To nav pieņēmis neviens parlaments un to nevar apstrīdēt Eiropas Tiesā. Šo likumu var pārkāpt, bet tad ir jārēķinās ar sekām. Dabiskiem likumiem ir dabiskas sekas  un tās ir nenovēršamas.
 Tradicionālā tikumība, kura ir mācīta visās kultūrās, ir atslēga uz cilvēka laimīgu dzīvi. Tautas (latviešu) tradicionālā tikumība atspoguļo Pirmtradīcijas tikumību. Tieši skolā, balstoties uz tradīciju, iespējams apgūt tādas vērtības, kā rūpīgums, godīgums, empātija, saprātīgums, neatlaidīgums, pašdisciplīna un morālā drosme.
Ar holoniem, hologrammām, fraktāļiem, klasteriem, atraktoriem , arhetipiem, simboliem tiek izteikti dabas likumi.  Katru no šiem jēdzieniem mēģināšu definēt un izskaidrot. Mēģināšu parādīt iespēju, kā Pirmtradīciju (Lielo) atspoguļo latviešu tradicionālā kultūra (mazais), izmantojot filozofiski matemātiskus jēdzienus – holoni, hologrammas, fraktāļi, klasteri, atraktori, arhetipi, simboli un zīmes.  
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