
Kustība par latvisku kultūru izglītībā.

Domāšanas darbnīca:
Stāstītāja un atstāstītāja ietekme pašaudzināšanā

Tēzes.

Pašaudzināšana ir cilvēka spēja radīt ieradumu vai mainīt to. Pašaudzināšanas stimulējošs faktors var būt gan citu ieteikums, paša pieredzētājs, vai paša izprātotājs. Šajā kontekstā arī uzspiestā dresūra tiks ātri atradināta, ja to nebūs akceptējusi apziņas vai zemapziņas pašaudzināšana. Pašaudzināšana izveido cilvēkam pieeju visiem darbiem, vai tā būtu darbība, vai domāšana, vai apzinīga, vai neapzinīga. Atkārtota pieeja rada ieradumu, bet ieradums pārtop tikumā. Labs un vēlams ieradums ir tikums, bet nevēlams ieradums ir netikums. Pie vēlama vai nevēlama ieraduma cilvēks var nokļūt tikai pašaudzināšanas ceļā. Iebildumi, ka slinkums ir netikums, kas nav saistīts ar pašaudzināšanu noraidu, jo visas prasmes vai neprasmes, kas mums piemīt vai nepiemīt ir mūsu pašaudzināšanas rezultāts. Tas nozīmē, ka sliņķis, kurš varēja būt čakls ir sevi apzināti par tādu pašaudzinājis.
Stāstītājs. Ir daudz stāstīts par cilvēku profesijām, amatiem, ieņemamo vietu un lomu saimnieciskā un dzīves ritu darbībā. Mēs zinām, ka ir virsaiši, vadoņi, priesteri, dziednieki, zemnieki, lopkopji, karavīri, karavadoņi, skolotāji, mākslinieki, amatnieki un vēl daudzas citas profesijas un nodarbes. Domājot par senu vai tuvu pagātni parasti tiek piešķirta zināma loma šo cilvēku ietekmei tā laika sabiedrībā. Tomēr starp visiem nosauktajiem ir nepelnīti atstāts nepamanīts viens būtiski ietekmējošs personāžs, kā stāstītājs. Stāstītājs varēja būt jebkurš, vai tēvs amatnieks, vai kaimiņu klibais Ješka, kurš atgriezies no Turku kara, vai tante vai pilnīgi svešs cilvēks.
Ietekmes vēji. Dzirdēto stāstījumu cilvēks uztver ar ietekmes vējiem. Bērnībā ietekmes vēji kāri aizpūš visu dzirdēto uz Emociju jūru, tāpēc piedzīvojumiem, briesmām vai pārsteigumiem vienmēr ir dzirdīgas ausis. Kad cilvēks ir izveidojis Loģikas plauktus, tad lietišķā informācija, ziņas nokļūst Loģikas plauktu pārbaudē, līdzīgi kā bērnudārzā, kur kvadrāta, apļa vai trijstūra padziļinājumā bija jāieliek attiecīga detaļa. Ja tā pasē cilvēks pieņem ziņu, ja nepasē, tad atmet kā nederīgu. Vēl ietekmes vēji dzirdēto var aiznest uz Pārdomu ostu, kas rosina cilvēku domāt, kombinēt, just vai spriest drošībā ar sevi un dzirdētām lietām.
Atstāstītājs. Stāstītājs stāstīja vai nu savu piedzīvoto, vai izdomāto, vai kaut ko no katra. Tomēr bija lietas, kuras tika uzzinātas no citiem cilvēkiem, un tā stāstītājs tapa par atstāstītāju. Jo labāka bija stāstītājs atmiņa, jo precīzāk, vārds vārdā varēja tikt atstāstīts dzirdētājs. Savukārt dzirdēto, ja stāstītājs izdzīvoja dzīvi pats, it kā būtu to notikumu dalībnieks, tad stāstītājs nekļuva par atstāstītāju, bet saglabāja stāstītāja būtību. Piemēram, dzirdēto par kara gaitām, bet izdzīvojot tās, stāstītājs spēja pastāstīt daudz plašāk un bagātīgāk, nekā to dara visprecīzākais atstāstītājs.
Skola savā sākotnējā uzdevumā veica divas svarīgas funkcijas izglītoja un audzināja. Pie zināšanām stāstītājs vienmēr nokļūst tos no jauna atklājot priekš sevis, un ja šis pašatklājums ir noticis, tad zināšanas tiks stāstītās tā lai saprastu klausītājs. Atstāstītājs pie zināšanām nokļūst galvenokārt labas atmiņas ceļā, un katrā atcerēšanai vajadzīgā zināšanā ir virkne nosacījumu, kas noteikti ir jāatceras un jāņem vērā.
Ceļš. Mūsdienu mākslīgā pasaules sistēmai dabā ir atbalstīt atstāstītājus, un izslēgt no aprites stāstītājus. Pat vēl vairāk datorizācijas laikmetā izglītība kļūst līdzīga pasaules izzināšanai ar citplanetāriešu acīm. Bez stāstītāja atgriešanās nacionālā izglītībā nav iespējama nacionālā pašaudzināšana tikumisko ideālu garā, kur pēctecības pienākums liek kļūt par kungiem savā dzimtajā zemē.
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